



新时代新征程新伟业

江西省宜春市优化军队转业干部专项培训机制——

先到高校“充电蓄能”再上岗

■本报记者 郭冬明 特约记者 尧欣颖

“真没想到,从部队转业后还能有机会踏入大学校园继续深造,感谢组织对我们军转干部的关爱。”前不久,宜春学院迎来一批特殊的学生——14名2023年度江西省宜春市计划安置的军队转业干部走进该校继续教育学院,进行为期4个半月的适应性转型“充电”。

“军队转业干部是党和国家的宝贵财富,我们既要安置好,更要培养好。”宜春市退役军人事务局局长胡晓辉介绍,军转干部选岗安置结束后,接收单位会结合安置岗位要求及长期培养规划,提出培训需求。市退役军人事务局则依托全日制高等院校,组织军转干部带薪脱产培训。这是该市安置使用军转干部的一项利好政策。自2020年市退役军人事务局联合宜春学院搭建继续教育平台以来,已有4批次167名军转干部参加培训。

“过去对军转干部的岗前培训教育,大多依托当地党校开办短期班,特点是‘全员参与、集中面授’。培训内容

多为时事政策等通识课程,缺乏针对性和专业性。”该市退役军人事务中心主任谢祖菁坦言,走上地方工作岗位后,有军转干部反映专业不对口、进入情况慢等问题,一定程度上影响了干事创业的信心和热情。

军转干部有所呼,相关部门有所应。谢祖菁告诉记者,宜春学院现开设64个本科专业,涵盖管理学、经济学、法学等10大学科门类,选择与宜春学院合作办学,为军转干部指向性更新知识结构、扫除专业盲区搭建有利平台。他们把接收单位“所需”与军转干部“所补”紧密结合,不断优化培训内容,升级教学计划和管理规定,逐步完善军转干部进高校专项培训机制。

“多亏了高校培训的‘把脉’施教,使我顺利度过身份转变磨合期。”去年参加宜春学院专项培训的军转干部李俊对此感触颇深。由于转业前长期在训练管理岗位工作,安置到宜春市司法局后,李俊一时不知从何人开展工作

。专项培训前,市退役军人事务局移交安置和就业创业科室工作人员通过问卷调查、走访调研等形式精准对接需求,全面分析李俊的知识能力储备,听取送培单位意见。宜春学院掌握情况后,为他精心设置法学专业核心课程,并安排他“插班”到政法学院与大学生一起同学同考。一系列量身定制的培养措施,帮助李俊缩短适应期,很快上手开展工作。

“课程设置是基础,教学保障是关键。我们采取导师制,密切跟踪了解学员动态,及时调整培训内容。”宜春学院继续教育学院院长傅晓滨拿出《2024年宜春市军队转业干部进高校专项培训教学计划》向记者介绍,今年,他们邀请地方有关部门领导、科研机构研究人员、优秀退役军人企业家及本校专业讲师,组成多元化师资队伍,参考硕士研究生导师指导学生的模式,对应不同安置岗位学员开展适应性培训,并“一对一”帮助学员做好个人职业规划。

在校表现3学分、专题讲座与学员研讨5学分……记者翻开高校专项培训教学计划看到,专项培训内容丰富多彩,包括课堂授课、专项调研、参观见学等。考核方式采用学分制,由线上线下课程学习、红色基地实地见学、在校表现、结业综合考核等6个方面构成,参训学员需修完总计50学分的课程学分,才能准予结业。前不久,学院组织学员开展“宜春市经济发展愿景”大讨论,并计入学分。军转干部黄凌云利用业余时间查阅大量资料、多方联系到相关企业事业单位走访调研。讨论中,他的发言数据翔实,提出的建议贴合实际,受到培训班及工作单位领导的好评。

“高校独有的特色教学,能够充分调动军转干部的主观能动性。”近日,该市召开军转干部安置工作回访座谈会,市税务局总经济师毛朝阳告诉记者,去年局里选送培训的两名军转干部回到岗位后,工作积极主动,勇于创新,很快成为单位的业务骨干。



本报讯 姚华伟、记者李光辉报道:“黄河大桥周边一废弃工厂出现可疑车辆,无人机侦察分队抵近侦察”“行军梯队机动途中道路被炸,运输分队前出抢修通过受损路段”……近日,河南省军区组织的全省重点民兵分队干部骨干和教练员集训凸显新气象:无人机侦察、测绘导航、电磁频谱等一批任务行动课目教学组训成为“重头戏”。

该省军区战备建设局领导告诉记者,组织重点民兵分队干部骨干和教练员集训,旨在着眼破解民兵教练员缺乏、任务行动课目教学法落后等制约战斗力生成的瓶颈,牵引民兵遂行支援保障任务能力提升。据了解,全省各军分区(警备区)分别选派3名民兵教练员、12名民兵班长以上骨干参与此次集训。

集训展开前,该省军区指导各军分区会同编兵单位和军兵种部队,分析保障需求、解构能力指标、筹划训练内容,分工编写了一批民兵分队任务行动课目教案。集训结合民兵专业训练,检验这些教案的可操作性,并针对暴露出的问题不断充实教案内容、规范教学流程、完善教学方法。集训结束后,以“干部骨干随训随考、民兵教练员随机抽考”为原则,重点考评民兵干部骨干组织指挥和教练员教学组训能力,评选出“优胜骨干”“优胜教练员”和“优秀教案”。

“集训突出任务行动课目教学组训,创新内容多,专业性、实操性都很强。”开封市民兵干部舒高峰说,训练课目分组比较细,从理论到实操,教练班长不仅让大家知其然更知其所以然,对提高自身能力素质、专业技能和教学水平有很大帮助,为即将展开的民兵基地化轮训

打下坚实基础。
上图:民兵干部骨干进行无人机操控训练。
张森磊摄

集中淬火练组训

河南省军区组织重点民兵分队干部骨干和教练员



近日,吉林省长春警备区在二道区英俊广场举行“刘英俊民兵连”授旗仪式,激励民兵赓续红色血脉、传承红色基因,争当新时代英雄传人。

焦勇摄

江苏省徐州军分区指导帮建高校军事类社团

创新开展高校国防教育

本报讯 王少亭、孟冬岭报道:“我们是新时代苏师学子,我们是‘先胜’迷彩青春中队队员,我们将积极践行社会主义核心价值观,传承红色基因,发扬优良传统,赓续英雄血脉……”近日,江苏师范大学举行“先胜”迷彩青春中队成立仪式,军地有关人员齐聚一堂,共同见证这一荣光时刻。

“先胜”迷彩青春中队,是以开国中将刘先胜将军名字命名的。该校武装部部长安仲森介绍,刘先胜早年投身革命,先后参加安源路矿工人大罢工,秋收起义

和长征等。1952年,江苏师大筹建,时任苏南军区司令员的刘先胜兼任首任校长。“社团成立之初,泉山区人武部多次派人到校指导,与该校武装部工作人员、学生代表交流座谈,共同制定章程,设计活动内容,力争把社团打造成为推动学校国防教育的一支重要力量。”安仲森说。

“截至目前,徐州市高校军事类社团已有19个,登记学生1000余人。”徐州军分区领导说,近年来,军分区针对高校军事类社团发展需要,指导高校所在地人武部主动参与社团建设,为社团开展活

动提供帮助、创造条件。前不久,徐州幼儿师范高等专科学校军事类社团“荣耀先锋”中队计划组织“军营一日”参观见学活动。鼓楼区人武部得知后,积极与驻军某部联系,为社团活动提供支持。“感谢人武部支持协调,让我们走进军营,感受‘军味’。”社团负责人宋高帆感慨道。前几日,云龙区人武部工作人员来到徐州工程学院,与该校军事类社团“大学生国防教育协会”一起筹划下半年征兵宣传工作。协会负责人刘一光介绍,3

年来,在人武部指导帮带下,协会常态开展国防知识竞赛、军事运动会等社团活动,学生们在潜移默化中接受国防教育、增强国防观念,先后有301名大学毕业生参军入伍。

组织社团人员走进王杰部队参观见学、奔赴连云港开山岛实地教学;协助社团开展学生军训、体能训练、心理辅导……近年来,该军分区所属人武部主动跟进协调、贴近指导,积极为高校军事类社团搭台铺路,与院校合力提升社团建设质效,先后有3家社团在国家、省级国防类竞赛中获得名次或受到表彰。

“下一步,我们将持续深化与院校的协作关系,推动军事类社团培育与有关学科专业建设有机融合,进一步丰富社团活动内容,浓厚兵味战味。”该军分区领导说。

■本版责任编辑 王京育



近日,安徽省怀宁县蓝莓喜获丰收,各乡镇武装部组织民兵走进田间地头,帮助种植户采摘蓝莓。
王卫民摄

休刊启事

根据年度出版计划,《中国国防报》(邮发代号:1-188)2024年端午节放假期间休刊一期,即2024年6月10日休刊。6月11日正常出版。
预祝广大读者端午节安康!阖家幸福!